
TD 3 : Calcul algébrique dans R
(In)équations dans R

1 ⋆ Montrer que pour tout x > 0, on a x+
1
x
≥ 2.

Donner une condition nécessaire et suffisante pour qu’il
y ait égalité.

2 ⋆⋆ Résoudre les équations suivantes dans R :

1)
√

x(x−3) =
√

3x−5

2)
√

x+
√

2x+1 = 5

3) |2x−5|=
∣∣x2 −4

∣∣
4)

∣∣x2 − x
∣∣= x+1

5) x3 −2x−1 = 0

6) x4 +4x2 −21 = 0

3 ⋆⋆ Résoudre les inéquations suivantes dans R :

1) |x+1| ≤ |x−2|

2) 2x+1 <
√

x2 +8

3) x−2 ≥
√

3x+4

4) |x+1|+ |x−3| ≤ 6

5) x+
√

x2 −5x+4 < 2

6)
√

|x+2| ≤ |x−10|

4 ⋆⋆ Résoudre les inéquations suivantes dans R :

1)
x+1
x−1

> 1

2)
x

x+1
≤ x+2

x+3

3)
x+5
x2 −1

≥ 1

4)

∣∣∣∣1x −2
∣∣∣∣≤ 3

5 ⋆⋆ On cherche à résoudre en fonction du para-
mètre a∈R les (in)équations suivantes, dont l’inconnue
est un réel x :

√
x+

√
x+1 = a

1) On suppose a < 0. Quelles sont les solutions dans
ce cas ?

2) Même question si a ∈
[
0,1

[
.

3) On suppose désormais a ≥ 1. Résoudre l’équation
en exprimant les solutions pour x en fonction de a.

6 ⋆⋆⋆ Résoudre x3 + x2 + x =−1
3

Identités algébriques

7 ⋆⋆ Soit x,y ∈ R+.

1) Montrer que
√

x+ y ≤
√

x+
√

y.

2) En déduire que si x ≥ y, on a
√

x−√
y ≤

√
x− y

3) En déduire que :∣∣∣√|x|−
√
|y|
∣∣∣≤√

|x− y|

8 ⋆⋆⋆ Soit a,b,c trois nombres réels.

1) Démontrer que ab ≤ a2 +b2

2
et ab ≤

(
a+b

2

)2

.

2) En déduire que ab+bc+ ca ≤ a2 +b2 + c2.

Partie entière

9 ⋆⋆ Soit x ∈ R. Montrer que ⌊−x⌋=−⌊x⌋ si et
seulement si x ∈ Z.

10 ⋆⋆ Montrer que pour tous x,y ∈ R :

⌊x⌋+ ⌊y⌋ ≤ ⌊x+ y⌋ ≤ ⌊x⌋+ ⌊y⌋+1

11 ⋆⋆ Démontrer :

∀n ∈ N∗ ∀x ∈ R
⌊
⌊nx⌋

n

⌋
= ⌊x⌋

12 ⋆⋆⋆ Montrer que pour tout n ∈ N :⌊(√
n+

√
n+1

)2
⌋
= 4n+1

13 ⋆⋆⋆ Résoudre dans R : ⌊2x⌋= ⌊x⌋2.
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